

**В Диссертационный совет МГУ.052.2
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора философских наук, профессора Тутова Леонида Арнольдовича
на диссертацию «Роль государства в трансформации экосистемы цифровой
экономики» Филимонова Ильи Валерьевича
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Работа И.В. Филимонова посвящена актуальной теме – обоснованию роли государства в трансформации экосистемы цифровой экономики.

Несмотря на то, что в обществе получает распространение такая форма сетевых взаимодействий как «экосистема», ее предметная идентификация еще не получила должного обоснования. Существует множество подходов к трактовке понятия экосистемы, которые нуждаются в систематизации и обобщении.

Глобальная цифровая экономика формирует среду развития национальных экосистем, в том числе включающих в себя различные экосистемы мезоуровня. В этих условиях государство представляется значимым субъектом экосистемы цифровой экономики макроуровня, который способствует эффективной цифровой трансформации хозяйственной деятельности.

В диссертации четко сформулированы цель и задачи исследования. Структура работы логична, прослеживается строгая последовательность в изложении материала. Основные выводы и положения являются достоверными, имеют универсальный характер и отражают содержание диссертации. Работа соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория».

Диссертация содержит результаты, обладающие свойствами новизны. Перечислим наиболее важные из них.

Выявлены сущностные характеристики экосистем, что позволило определить ее как сетевую форму организации хозяйственной деятельности, подразумевающую кооперацию фирм и других экономических субъектов для инновационной активности в социально-экономическом и технологическом измерениях.

Сформирован теоретико-методологический подход к исследованию экосистем, который подразумевает синтез НИЭТ и эволюционной экономики с общими основаниями в виде предпосылки об ограниченной рациональности,

предпосылки зависимости экономических решений от окружающей среды, а также зависимости от предшествующего развития и принципа методологического индивидуализма».

Раскрыто содержание экосистемы макроуровня как сетевой формы организации хозяйственной деятельности, объединяющей различных экономических субъектов и экосистемы мезоуровня в среде хозяйственной деятельности, которая имеет единые культурные, институциональные, технологические и инновационные основания. Для анализа экосистем макроуровня выбран подход «цифровой предпринимательской экосистемы».

Выявлено два подхода к государственному регулированию экосистемами: «европейский» и «азиатский». Оба подхода предполагают значительную роль государства, которая подразумевает устранение провалов рынка при сохранении рыночных механизмов координации, формирование институциональной среды и стимулирование инновационной деятельности. «Европейский подход» основан на координирующей роли государства, опережающем регулировании институциональной среды и партнерском понимании технологического суверенитета. «Азиатский подход» основан на интеграционной роли государства, догоняющем регулировании институциональной среды и «изолированном» понимании технологического суверенитета.

Предложены направления трансформации экосистемы макроуровня на примере Российской Федерации. Концепция трансформации исходит из трех принципов: следование исторически складывающейся роли интегратора при используемом «азиатском» методе регулирования экосистем, обеспечение взаимодействия подсистем экосистемы макроуровня и поддержание динамики развития экосистемы. Направления трансформации экосистемы цифровой экономики макроуровня сформулированы исходя из стимулирования взаимодействий ее подсистем.

За период исследования по теме работа прошла солидную апробацию. И.В. Филимонов выступал с докладами на международных и российских конференциях, научных семинарах (более 10 докладов) и опубликовал 5 работ по теме диссертации, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, утвержденных Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова по экономическим специальностям.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в рамках проекта «Теневая экономика в сельском хозяйстве России: измерение, региональная дифференциация и меры борьбы», финансируемого за счет средств РНФ.

Автор диссертации проявил себя как самостоятельный, творческий и ответственный человек.

Диссертация в целом отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.1 – «Экономическая теория» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация соискателя Филимонова Ильи Валерьевича может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель –
заведующий кафедрой философии
и методологии экономики
экономического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
доктор философских наук, профессор
10.10.2023

Тутов Леонид Арнольдович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр. 46, экономический факультет.

Тел.: +7(495)9395942

Адрес электронной почты: tutovla@my.msu.ru